[loka3aTtenb KOHLUEeHTpauum
BOAOPOAHbIX NOHOB

Cpeay BOAOPOAHOro pacTBopa Mo>KHO

ORAPERTE PYSOBaTb KOHLIeHTpall e eoHOB
Boyiopoaa H nny rnapokena-noHoe OHF
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SIOICPEN, B KOTOPOV KOHLIEHTPALLNS VIOHOB
Jgg PaBHa KOHLIeHTpaLLN rMApoKCcna-
JIOHOB:

1|=[OH]=107 monb/n




INCTIOTEEF

SI0ICHE /2, B KOTOPOY! KOHLIEHTPALWS IOHOB
BOIOPO/A BONbllE KOHLIEHTPALLAN TVAPOKCIL-
J OB




SIOICPE L2, B KOTOPOV KOHLIEHTPALIVS IOHOB
E0/1 Dpo,u,a MEHblLIe KOHLLeHTpaLN MAPOKC
A@ 10B:

01 [Hi< 10Monb/




H,O <> H* + OH-

[Ipu 25°C [H*]=[OH"] = 10" Mmoms/1.

Kit,0 = [H*] - [OH-] =107+ 107 = 10-1

[IpousBeieHHE KOHLIEHTPALIHH
HOHOB Bojiopoja H* u ruipokcua-noHoB OH

Ha3bIBAETCSI MOHHBIM IIpoU3Be/jeHreM Bo/bl (KHo)

* /loHHOEe npon3BegeHne BOAblI 3aBUCUT TOMbKO OT
TemnepaTtypsbl. [1pn HarpesaHnn Boabl L1|,O 100°C noHHoe
npounssBeneHune soabl coctasnger 107473 te
yBenu4iueaetca no4vtu B 100 pas.



Hanpumep, npurotosneH 0,01 H pacTBop curnbHom kucnotel HA. B
TakoM pacTBOpe KOHLUEHTpauUns BOOAOPOAHbLIX MOHOB NPaKTUYECKM paBHa
KOHUeHTpauusa kucnorsl, T.e. [H'] = C, = 0,01 2-uon/n. MNMogctasnas 1o

3HayeHne B BblpaXXeHne , Hangem KOHLU. rmapOoKCUIbHbIX NOHOB
[OH] = 10774102 = 10°"? 2-uon/n

* [1pn n3amMeHeHne KNCNOTHOCTU pacTBopa MOHHOE
npoun3BeaeHne Boabl OCTAETCH NOCTOAHHbLIM. [Mpu
NoAKUCIIEHNM pacTBOpa MOBbILLAETCS KOHLEHTpaLus
BOAOPOAHbBIX MOHOB , HO BO CTOMbKO e pa3 nagaet
KOHLEHTPaLMSA rMapOKCUNbHbBIX MOHOB, a Npu
noALena4ymBaHnum pacTBopa Bo3pacTaeT KOHLeHTpaLus
rMOPOKCUIbHbLIX MOHOB , HO COOTBETCTBEHHO
yYMeHbLUaeTCcs KOHLUEeHTpauus BOAOPOAHbIX MOHOB.
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iAXAPAKTE PUCTIIKIICPE/, PACTBOPOBY/A! H
JEHGIIb30BATH Tak HABbBAEMbI BOAOPO/IHbII
\OREBATENb PH (Mo-all), BBEAEHHbI JATCKUM
KIMIKOM CEpPEHCEHOM: p-HauarbHast GykBa CrioBa

OOF‘-*P = MaTemartiiueckas creneHb, H- Xymuuyeckim

= SHak Bonoposia.
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TomarHbIN CoK

5,0
8,0-8.3
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KHCAOTHO-OCHOBHOE
pH me1p HHAHKATOPBI
THTPOBAHHE

U3 HATYPAALHOIO
CHIpbA

CHHTETHYE€CKHE

¢denoachrasenn




Peakijsi HHAUKaTOPOB
MCI10/Ib3yeMbIX B IIPOMbILL/IEHHOCTH
U J1abopaTopuu

ManHOBBIA

DuoeToBLIN KpacHbii1 CuHuii

OpamKeBbii KpacHguii Crezyio-

YHUBepCa/lbHbIA Cpemio- KpacHbiii
(BymaxkHas nonocka) OPEEAEBBIS




OMNPEOENEHUWE pH BYPOBOIO
PACTBOPA

pH 6ypoBoro pactesopa MOXHO onpeaenuTb ABYMS pa3fiMyHbIMU METOOAMM:

1. MHOukamopHasi bymaea. \nankatopHaa bymara anga namepeHust pH ob-
paboTaHa Takum obpasom, YTO B 3aBUCUMOCTU OT KOHLUEHTpaLUU NOHOB
BOAOPOAA B pacTBOpE MEHAET okpacky. [1py BbICOKMX KOHLEHTpaLUsX
xnopuaa nHaukatopHas bymara tepsieT cBoo 3 (EKTUBHOCTb.

2. pH-memp. pH-MeTp - 3TO aNEKTPOMETPUYECKM NPNBOP, B KOTOPOM
KOHLUEHTpaumMa MoOHOB BOAOPOAA N3MEPSAETCH YCTPOUCTBOM, COCTOALLUM
N3 CTEKNSAHHOIO 3neKkTpoaa, 3NIEKTPOHHOIO YCUNUTENS W WwKarbl, NpoKa-
nnbposaHHoM B eanHuyax pH. Ownbku B U3SMepPEHMN, Bbi3biBaEMbIE Bbl-
COKOM KOHUEHTPAaLUWEN MOHOB HaTPUs, MOXXHO NPeaoTBpaTUTb UCNOMb30-
BaHMEM creumanbHOro anekTpoaa unu NnpuMeHeHnem cneuunarbHbIX No-
NPaBOYHbIX KOO PULIMEHTOB.
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NMPOUELYPA. MHOWUKATOPHAA BYMATA

1. NomecTnTe NONOCKY NHAMKaTopHOM Bymaru Ha NOBEPXHOCTL BYpOBOro
pacTBopa v NoAoXAuTe, NMOKa He HAMOKHET HUXHSAS €€ YyacTb U UBET CTa-
6ununanpyetcs (06bI4HO Ha 3TO TpebyeTcs OKoMo 1 MUHYTHI).

2. CpaBHUTE LUBET BEPXHEN CTOPOHbI NOSTOCKN (KOTOPLIN HE KOHTaKTMpOBarl
¢ 6ypoBbIM pacTBOPOM) C LIBETOBbIM CTaHOAPTOM, NOCTaBNSEMbIM C
HabopoM nHamnkaTopHom bymaru, n onpegenute pH 6yposoro pacteopa.

3. 3anuwmTe 3HadeHue pH ¢ ToyHocTbo go 0,2-0,5 eanHuubl (B 3aBUCUMO-
CTV OT AnanasoHa ucnosnb3yemon bymarn).

4. Ecnu nonyyeHHbIN UBET He BO3MOXHO CPaBHUTbL C 3TaNOHHbLIM, NMOBTOPU-
Te nccnegoBaHue, UCMorb3ysa NOSIOCKy MHANKaATOpHOM Bymaru n3 guana-
30Ha, bnuxanwero k nsamepsiemon pH. MuankatopHas bymara Bbinycka-
eTCs B HECKOMbKMX AnanasoHax pH. Xota peaynsrart npu UCNosib30BaHUN
MHAONKaATOpPHOM Bymarn He oTnmyaeTca 60MnbLOon TOYHOCTLIO, ANs 00bIy-
HOW paboThl B ycrnoBusax BypoBon ero BNosiHe JOCTaTouHO. Ecnn coaep-
XaHue xnopuaa npesbiwaet 10000 npomunne, ncnosfib3oBaHUE NHAONKA-
TOpPHOW Dymarn He pekoMeHOyeTCA.
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YTO >Ke Takoe norapndpm?
g 1=0

g 10° =5

g 1072 =-2

g a*b =lga + Igb
g a/b =lga — Igb
g a" = n(lga)

g a'™ =1/n(lga)

BbluncneHue aecAaTnyHoro norapmdoma Ha
KanbKynsaTope
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Bbiyncnmm pH HeUTpanbHOro pacteopa
T.e. pacTBopa, korga [H*] = [OH] = 1*107
pH=-Ig [H*] =-lg (1*107)=-1g1 + (g 107 )=

0 +7 =7 =>pH HenTpanbHOro pacrteopa
paBeH /
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 3an4a4a 1. Bbluucnute sHavyeHua pH ansa
ABYX pacTBOPOB U3 NpeablayLlien 3ajaun.

* BbluUCNTb [H*] B pacTBOpE:
 rae a) [OH] =0,01 monb/n =>
e [H*] = 1*10'2 pacTBOp LLIENMOYHON
 6) [OH]=2*10° monb/n =>

e [H+] = 5*10° pacTBOp KMUCMbIN
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PelleHue:

+ a) [H*]=K../[OH]

[H*] =10"4/10-2 = 1*1012
pH = -lg (1*1012 )= -(-12)=12
cpepa = ?

e 6) [H*] =1*101*/2*10° = 5*10*%
pH = -Ig (56*10° )= -(g5 + Ig10°) =
-(0,699-6) = 5,3
cpepa = ?



3apgava 2. Onpegenurte pH
pacTteopa c [H*] = 0,015M

(Monb/n)
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PeLwleHne:

pH = -Ig[H*] = -Ig 0,015 =
-Ig (1,5"102)=-1g 1,5—-1g (10-2)
=-0,18 +2 =1,82
pH < 7, cpepa kucnas
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